



## ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ «ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Συναδέλφισσες, Συναδέλφοι,

Σαρωτικές αλλαγές στην τριτοβάθμια εκπαίδευση προανήγγειλε την Κυριακή 26/09 από τους Δελφούς ο πρωθυπουργός της χώρας, αποκαλύπτοντας με τον πιο ωμό τρόπο το σκληρό πρόσωπο του καπιταλισμού που απαιτεί μπιζνες και κέρδη στην εκπαίδευση. Εξειδικεύοντας το «πλαίσιο αλλαγών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση» που είχε ανακοινωθεί από την υπουργό παιδείας στην τελευταία σύνοδο των πρυτάνεων στα τέλη του Ιούνη, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, συνεχίζοντας επάξια το έργο της κυβέρνησης της ΝΔ, φαίνεται αποφασισμένη να κατεδαφίσει ό,τι έχει απομείνει από το δημόσιο χαρακτήρα της Ανώτατης Εκπαίδευσης παραδίδοντάς την στις ορέξεις των μονοπωλίων.

Η μόρφωση δίνεται με το κουπόνι και μετρίεται σε πιστωτικές μονάδες, τα ιδρύματα μετατρέπονται σε επιχειρήσεις παροχής εκπαιδευτικών και άλλων υπηρεσιών, οι καθηγητές σε πλασιέ κυνηγούς πελατών, εισάγονται οι επιχειρήσεις στη διοίκηση, στη δομή και στο περιεχόμενο της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Η λεγόμενη «διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια» των ΑΕΙ αντικαθιστά τα εκλεγμένα όργανα διοίκησης με «Συμβούλια Διοίκησης» και «Περιφερειακά Συμβούλια των ΑΕΙ», απόλυτα ελεγχόμενα από επιχειρηματικά συμφέροντα, που ως κύριο έργο τους θα έχουν την εδραίωση του επιχειρηματικού χαρακτήρα των ιδρυμάτων και την εξεύρεση πόρων εκτός κρατικού προϋπολογισμού, από τον ιδιωτικό τομέα και από δίδακτρα. Η κρατική χρηματοδότηση θα γίνεται μέσω της «κάρτας του φοιτητή», με όρους αγοραίους, καθιστώντας έτσι τα ΑΕΙ επιχειρήσεις που θα κυνηγούν φοιτητές/πελάτες. Η σχολή, ή το ΑΕΙ, γίνεται η βασική ακαδημαϊκή μονάδα όπου θα εισάγεται κάθε φοιτητής, θα διαμορφώνει ατομικό πρόγραμμα σπουδών και ατομικό πτυχίο. Καταργείται έτσι κάθε έννοια επιστημονικού αντικειμένου που αντιστοιχεί στα τμήματα, δηλαδή η αντικειμενική βάση για διεκδίκηση επαγγελματικών δικαιωμάτων. Οι επιχειρήσεις θα καθορίζουν τα οικονομικά και την λειτουργία των ιδρυμάτων, ακόμη και τους όρους εργασίας του προσωπικού. Προβλέπονται «χορηγοί» ακαδημαϊκών εδρών. Η «διεθνοποίηση» σημαίνει την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του Πανεπιστημίου-επιχείρησης, που θα προσελκύει πελάτες, θα εξάγει εκπαιδευτικά και ερευνητικά προϊόντα και υπηρεσίες, θα ιδρύει παραμάγαζα στο εξωτερικό. Οι συγχωνεύσεις και η κατάργηση Τμημάτων είναι η βάση για να δημιουργηθούν ιδρύματα συγκεντρωμένα και ευέλικτα όσον αφορά στη σύναψη εταιρικών σχέσεων με τις επιχειρήσεις, ενώ θα γίνουν αφορμή για συρρίκνωση δραστηριοτήτων και απολύσεις προσωπικού. Όλες αυτές οι αλλαγές συμπληρώνονται από τη λεγόμενη «αξιολόγηση και λογοδοσία» που θα γίνεται με κριτήρια το τζίρο και τα απονεμόμενα πτυχία.

Με τον προσηματικό διάλογο επιδιώκεται η εξασφάλιση της μέγιστης συναίνεσης της πανεπιστημιακής κοινότητας, η στήριξη του «πλαισίου αλλαγών» και η συμβολή της στην υλοποίησή του. Και πριν το νόμο - πλαίσιο της ΝΔ είχαν προηγηθεί αντίστοιχα τραπέζια διαλόγου, είχαν επιστρατευτεί 400 πρόθυμοι συναδέλφοι, είχαν οργανωθεί ακροάσεις και συζητήσεις, με τον ίδιο στόχο: την εμφάνιση συναίνεσης, με αντάλλαγμα ένα μερίδιο στα αναμενόμενα κέρδη.

Το ξεπούλημα της δημόσιας περιουσίας σε ντόπιους και ξένους «επενδυτές», ο τζόγος, τα ΑΕΙ-super market, η έρευνα για την εξυπηρέτηση των «αναγκών» των επιχειρήσεων, είναι το «αναπτυξιακό μοντέλο» της κυβέρνησης για την αύξηση της κερδοφορίας και ανταγωνιστικότητας του κεφαλαίου. Υπηρετεί την «ανάπτυξη» που στηρίζεται σε μειωμένους μισθούς, στη δουλειά ως το θάνατο, στη φοροληστεία των εργαζομένων. Την ανάπτυξη που παίρνει ακόμα περισσότερα από τους εργαζόμενους και τα δίνει στους μεγαλοεπιχειρηματίες.

ΩΣ ΕΔΩ. Είναι η ώρα να υπάρξει οργανωμένη αντίδραση σε αυτήν την επέλαση από το εκπαιδευτικό επιστημονικό δυναμικό, τους φοιτητές, το σύνολο των εργαζομένων που πλήττονται από την αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, του μνημονίου, της Ε.Ε. και των υποστηρικτών της, όσων δεν έχουν υποκύψει στην λογική του «Πανεπιστημίου-ΑΕ». Δρόμος ανοιχτός για το Πανεπιστήμιο και την επιστήμη είναι αυτός που υπηρετεί το λαό και τις ανάγκες του.